

# 聚焦“双碳”战略机遇

本报记者 刘颂辉 上海报道

为应对全球气候变暖,我国已正式提出“双碳”(碳达峰、碳中和)目标,即二氧化碳排放力争2030年前实现碳达峰,2060年前实现碳中和。

作为城市碳排放量大户的房地产行业,如何转变传统的“高能耗、

## 积极推动绿色低碳实践

**《中国经营报》:**请介绍一下公司在绿色减碳行动方面取得了哪些最新的成果?

**旭辉控股:**2019年,公司首次提出“工地透明化”理念,如今已在全部40余座城市落地近90座透明工厂。2021年,因使用透明建造体系四大工艺减少二氧化碳排放近110.1万吨。

目前,公司所有在建项目的绿色建筑认证面积达1615.58万平方米,占竣工总建筑面积的近80%,新建项目装配式建筑应用比例高达86.4%。

**绿城中国:**公司将“绿色”和“健康”植入产品理念,增加绿色建筑项目数量,提升装配式建筑比例,加强海绵城市雨水回收、低能耗建筑等科技的运用。截至2021年末,公司有绿色建筑项目100多个。

**新城控股:**公司通过投资组建成吾盛能源投资与管理平台,聚焦新能源领域开发、投资、建设及运维,在绍兴嵊州、嘉兴海盐、湖州南浔和宁波慈溪4个吾悦广场的屋顶分布式光伏电站建成并完成并网发电,年发电总量149万度,每年减少碳排放量1539.86吨。

目前,吾悦广场在建屋顶分布式光伏电站项目87个,总容量达50.73MW,建成后预计每年总发电量5020万度,每年减少碳排放量约5.06万吨。

在打造绿色建筑方面,公司制定了《绿色建筑政策》,从建筑全生命周期考虑降低建筑碳排放,推进绿色建筑发展。2021年,公司共有61个新建住宅项目,其中绿色星级项目54个(一星级24个、二星级30个),达到绿色建筑标准的项目7

高排放”发展模式,走低碳可持续发展道路,已成为房企面对的一道必考题。

当前,房企在绿色建筑方面有哪些探索?地产行业推进减碳降碳行动存在哪些障碍?对此,《中国经营报》记者采访了中国城市规划设计研究院原副院长、中国建筑节能协会原副会长李迅,易居克而瑞产品力研究中心副总经理朱一鸣以及旭辉控股(集团)有限公司(以下简称“旭辉控股”,00884.HK)、新城控股集团股份有限公司(以下简称“新城控股”,601155.SH)和绿城中国控股有限公司(以下简称“绿城中国”,03900.HK)等多家品牌房企负责人。



房地产行业如何转变传统的“高能耗、高排放”发展模式,走低碳可持续发展道路,已成为房企面对的一道必考题。

视觉中国/图

个,合计绿色建筑面积达1103万平方米,绿色建筑覆盖率达100%。

**《中国经营报》:**目前,公司在绿色低碳建筑方面有何发展目标?具体将会如何开展相关工作?

**旭辉控股:**在“双碳”与节能减排的政策背景下,公司积极响应国家“双碳目标”,致力于成为ESG模范企业。

一是公司旗下所有住宅产品100%达到绿色建筑一星设计认证标准,所有新获取的商业综合体项目必须满足绿色建筑二星认证标准;二是将碳减排相关的规范,纳入对旗下产品绿建标准的考核中;三是积极参与“房地产绿色供应链行动”,在选购建筑材料过程中,就会考虑对环境及人类健康的影响因素。

**绿城中国:**公司将会加强绿色建筑管理能力,持续投入绿色建筑技术及绿色建筑建造,加大绿色建筑产品比例。同时,提升绿色建筑全生命周期管理能力,探索新兴绿色建筑技术,加强绿色建筑技术的研究。

**新城控股:**长期以来,公司积

极践行可持续发展理念,并将其纳入公司战略,母公司新城发展控股有限公司(01030.HK)已于2020年11月设立ESG管理委员会,形成涵盖董事会、ESG委员会、ESG工作小组及各职能部门的ESG管理架构,加强对可持续发展工作的系统性、规范化管理。

**《中国经营报》:**如何理解绿色低碳赛道与企业竞争力的关系?

**旭辉控股:**气候变化是全人类的共同挑战。我国通过加快构建碳达峰、碳中和“1+N”政策体系,探索低碳发展新模式,推动城乡建设和建筑领域低碳发展。身处房地产开发行业,公司将可持续的理念贯穿建筑的全生命周期,最小化对环境的影响,打造绿色健康人居。

**绿城中国:**我们认为,绿色低碳是企业竞争力的重要部分,未来企业将面临低排放技术要求、产品监管要求及标准变化(如要求绿建比例,提高绿建标准等)、消费者对绿色产品的青睐等,因此提前布局和积极探索绿色建筑的竞争力将在未来更加明显。

## 房企如何发力绿色建筑新赛道?

### 绿色健康住宅需求攀升

**《中国经营报》:**房地产行业迫切需要绿色低碳转型,提高绿色建筑比例的原因有哪些?

**李迅:**一方面,随着我国城镇化水平不断提高,购房者对住宅品质的要求也越来越高;另一方面,

是基于国家层面提出的绿色低碳发展战略,同时绿色低碳生态理念也符合国际潮流。

**朱一鸣:**房地产作为高排放、高耗能产业,涉及产业链庞大,传统发展模式亟须转变,这也是我国实现“双碳”目标的关键。与此同时,受新冠肺炎疫情影响,居住环境与身心健康关系也备受社会关注,业主对于绿色健康住宅的需求不断攀升。

此外,为达成“双碳”目标,近年来国家陆续出台了一系列支持绿色低碳建筑建设的相关政策,并给予相应的财政补贴与奖励。受环境、需求和政策共同驱动影响,房地产行业正大力向绿色低碳方向转型。同时,践行绿色建筑理念、提升绿色建筑技术也是房企开展差异化竞争的重要抓手。

**《中国经营报》:**房企应该如何更好地布局绿色建筑赛道?

**李迅:**房企应该将低碳发展理念作为发展运营的战略目标,思考如何构筑全产业链绿色产业发展体系,在项目策划、规划设计、施工建造、运营管理全过程中制定相应的一体化开发运营模式,带动上下游产业链发展循环经济。

**朱一鸣:**在“双碳”目标驱动、绿色住宅趋势化和购房需求升级影响下,房企为了更好地减碳降碳,布局绿色建筑赛道,主要可以从以下三方面着手:一是依据国家标准,结合自身发展进程积极制定与落实绿色低碳发展战略,并不断升级迭代;二是积极实践绿色低碳发展战略,推动绿色建筑占比的不断提升;三是打磨关键领域技术,形成自己的绿色住宅产品体系,借助科技与大数据手段不断升级完善,提升品牌影响力,以“产品驱动”在绿色低碳赛道站稳脚跟。

## 专家访谈

### 非重点区域要利用自身优势对口吸引各类要素聚集

访商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平

本报记者 颜世龙 北京报道

近日,《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》(以下简称《意见》)正式发布。《意见》指出,要优先推进区域协作。结合区域重大战略、区域协调发展战略实施,鼓励京津冀、长三角、粤港澳大湾区以及成渝地区双城经济圈、长江中游城市群等区域,在维护

全国统一大市场前提下,优先开展区域市场一体化建设工作,建立健全区域合作机制,积极总结并复制推广典型经验和做法。

为此,《中国经营报》记者专访了商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平,探讨国家区域重大战略如何实现引领统一大市场,统一大市场在推动过程中又需要做好哪些工作?

## 国家重点区域是统一大市场第一梯队

**《中国经营报》:**此次统一大市场为何着重提出京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域?

**张建平:**粤港澳、长三角、京津冀等国家重点战略区域,实际上是中国在构建统一大市场的佼佼者。这对于促进各类资源要素、商品自由流动能够更好按照市场机制进行配置资源起到重要作用。这几个重点区域都是代表了中国市场化和国际化程度最高的区域,已经基本上实现了城市和城市之间的交通基础设施互联互通,在重要社会管理体制以及经济发展水平趋同等方面走在了全国前列。同时,基于市场经济的发展要求,每个城市的特色经济得到了很好的培育,形成了产业集群,在劳动力资本和技术、人才流动等方面,障碍比较小。

制度的协同需要时间,在这种情况下,长三角、粤港澳、京津冀等重点区域实际上已经代表了中国走向一体化发展的第一梯队。总体而

言,京津冀、长三角、粤港澳,分别代表了中国三大经济圈、经济增长极和创新极。中国的改革开放遵循的是由南到北、由东到西的梯次发展,当时的深圳作为改革开放最前沿,引领的是第一波浪潮。而长三角的浦东开发和开放,引领了改革开放第二波浪潮。京津冀则是第三波浪潮。

优先开展区域市场一体化建设工作,有利于抓重点、抓关键区域,通过推动重点区域来带动全国统一大市场构建,无论是京津冀还是长三角,或者粤港澳,最大的优势是由区域一体化在市场建设过程中地

域临近,各种经济要素配置流动便利程度高,以及包括产业链等方面效率也更高效。这些重点地区,在打破地方行政壁垒,破除有形无形的市场准入壁垒等方面,在全国来说,做得比较好,具有示范和带动作用。尤其是在市场经济规则打造,也包括服务市场主体方面,都走在了全国前列。

### 统一大市场要破除人为干预因素

**《中国经营报》:**区域市场一体化建设难点是什么?该如何有效推动?

**张建平:**区域市场一体化,既推进市场对内开放,也要推进市场对外开放,二者要结合起来。此外,还要加快资本、技术、人才、土地等要素市场改革的市场化和一体化,通过利用电子商务、数字经济、电商连锁经营、现代智慧物流等现代化流通方式,让商品和各类要素在区域内自由流动和充分竞争,在体制机制上要废止阻碍公平竞争和设置壁垒的规定、要求。

区域市场一体化建设要注重打破行政区划所造成的地区封锁,以及打破行业垄断,积极发展公正的、规范的、专业的中介服务机构,按照市场化原则规范和发展各类商业协会等自律性组织,能够通过行政执法、行业自律、舆论监督、民众广泛参与等体系,让

### 非重点区域要结合自身特色定向吸引各类要素

**《中国经营报》:**当前各重点区域有哪些可以总结和复制的经验以及做法?非重点区域该如何加入统一大市场?

**张建平:**重大的国家战略区域应该要与时俱进,国家层面要开展相关的区域战略规划,每过几年都要根据当前形势来进行修订,符合当下和未来的发展需要。



张建平

商务部研究院区域经济合作研究中心主任

市场健康运行。

同时,也要通过构建基于大数据平台的信用评价体制和一

系列标准认定,建立健全产品质量监管机制,打击各类制假售假欺诈行为,健全和维护市场秩序。

区域市场一体化的推进主要存在两方面难点,一是人为行政壁垒拆除,二是排斥外来产品和服务的各种分割市场的规定。有形和无形的地区封锁,是要通过体制机制的变革来实现,改革需要开放的动力来推动,特别是中国加入RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)后,各地要加快对接和落实,要推进相关的管理和体制机制,朝着区域乃至全国统一大市场方向去推动。

同时,各类中介机构和行业协会、商会等自律性组织,也要根据改革方向调整自己的职能定位和规范自己的行为,政府要制定经济管理的规则,减少对市场的过度干预,区域合作机制要有不同的地方联席会议机制、沟通协

非常高效。

而在各类要素流动方面,例如异地办理社会保障,有关行政程序设计、人才流动、资本流动方面,能够采用共同和认可的行政程序,拥有同样的政策法规透明度,一站式、标准化的办公和服务,各类企业和人才,都是非常重要的做法和经验。其他区域要积极

机制,针对一体化市场推进过程中的难点,要对症分析,对症施策,各类商会协会也要积极配合和协作,把企业反馈的意见通过建立起新的管道来向政府部门进行反馈,做到上和下的信息通达。

此外,之所以统一大市场或者区域一体化市场难以推动,这与当地短期利益和中长期利益难以协调有关系,一旦统一大市场建立后,有的地方在短期内有可能优势难以体现,发展速度也可能慢一些,这对于地方官员而言可能难以忍受,所以往往对短期利益采取保护措施。针对这种情况,国家和相关部门应该在统一大市场过程中主动运用财政机制,对短期内通过消除行政壁垒保护措施,使得地方经济受到影响的地区,有一些针对性扶持。

学习重点区域在推进一体化市场建设中的宝贵经验和做法,特别是地方政策法规构建,市场障碍的消除,以及提高行政效率,加强政府服务企业等方面,此外,还要结合本地实际情况,有针对性地探索符合自身发展阶段的政策和服务,以比较优势吸引对口类要素聚集。